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  Νότιου Τομέα Αθηνών 
 
ΠΡΟΣ: Τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
 
ΘΕΜΑ: «Κίνδυνος αποδυνάμωσης της προστασίας της ελληνικής 
φέτας ΠΟΠ λόγω της Συμφωνίας Ελεύθερου Εμπορίου μεταξύ  Ευρωπαϊκής 
Ένωσης και Mercosur» 
 
Κύριε Υπουργέ, 
 
Σύμφωνα με αγροτοκτηνοτροφικούς φορείς και φορείς καταναλωτών, επικρατεί 
γενικότερη ανησυχία για τον αντίκτυπο της Συμφωνίας Ελεύθερου Εμπορίου 
μεταξύ Ευρωπαϊκής Ένωσης και Mercosur στην υγεία των καταναλωτών, στο 
μέλλον του πρωτογενούς τομέα και στο εισόδημα των παραγωγών της χώρας μας, 
στην παραγωγή και μεταποίηση τροφίμων, λόγω και των πολλαπλών κρίσεων που 
έχουν ήδη πλήξει τον αγροτικό και κτηνοτροφικό κλάδο, αλλά και για τα προϊόντα 
Προστατευόμενης Ονομασίας Προέλευσης (ΠΟΠ). Με την ψήφιση της 
προβληματικής, βαθιά αντιαγροτικής και εθνικά επιζήμιας αυτής Συμφωνίας, 
υπονομεύονται η επιβίωση της ελληνικής γεωργίας και κτηνοτροφίας, η 
ανταγωνιστικότητα και οι εξαγωγές των ελληνικών προϊόντων, 
συμπεριλαμβανομένων των ΠΟΠ προϊόντων, όπως της φέτας, τον «ελληνικό 
χρυσό» και ναυαρχίδα των ελληνικών εξαγωγών τυροκομίας - ένα εμβληματικό 
προϊόν σύμβολο της Ελλάδας - με άνω του 65% της παραγωγής να κατευθύνεται 
στο εξωτερικό, στηρίζοντας χιλιάδες κτηνοτρόφους και τυροκόμους. 
Αν και η Ε.Ε. διατυμπανίζει ότι η Συμφωνία περιλαμβάνει δικλείδες ασφαλείας για 
προϊόντα ΠΟΠ και Προστατευόμενης Γεωγραφικής Ένδειξης (ΠΓΕ), ωστόσο στα 
παραρτήματά της υπάρχουν “γκρίζες” ζώνες. Μια εξ αυτών αφορά την ελληνική 
«φέτα» και την υποχώρηση των όρων προστασίας της, καθότι στο σχετικό 
απόσπασμα δίδεται μεταβατική περίοδος για σταδιακή εξάλειψη των 
προηγούμενων χρηστών (phasing out) των χωρών της Mercosur, επιτρέποντας για 
επτά έτη τη συνέχιση χρήσης του όρου «φέτα» για παραγόμενα παρεμφερή 
προϊόντα από υφιστάμενους χρήστες της ονομασίας, παραγωγούς χωρών της 
Λατινικής Αμερικής. 
Συγκεκριμένα, η Συμφωνία αναφέρει: «Η προστασία της γεωγραφικής ένδειξης 
«φέτα» δεν εμποδίζει τη συνέχιση και παρόμοια χρήση του όρου «φέτα» από 
οποιοδήποτε πρόσωπο, συμπεριλαμβανομένων των διαδόχων και των εκδοχέων 
τους, για μέγιστο χρονικό διάστημα 7 ετών από την έναρξη ισχύος της παρούσας 
συμφωνίας, υπό την προϋπόθεση ότι κατά την έναρξη ισχύος της παρούσας 
συμφωνίας έχουν χρησιμοποιήσει την εν λόγω γεωγραφική ένδειξη με συνεχή 
τρόπο για τα ίδια ή παρόμοια προϊόντα στα εδάφη της Αργεντινής, Βραζιλίας και 
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Ουρουγουάης. Κατά τη διάρκεια αυτών των ετών, η χρήση του όρου «φέτα» πρέπει 
να συνοδεύεται από ευανάγνωστη και ευδιάκριτη ένδειξη της γεωγραφικής 
προέλευσης του σχετικού προϊόντος». Κοινώς, επιτρέπεται η συνύπαρξη της 
αυθεντικής ελληνικής φέτας με νόμιμες απομιμήσεις, βιομηχανικά αντίγραφα, 
λευκά τυριά από αγελαδινό γάλα - και όχι αιγοπρόβειο - με διαφορετικά πρότυπα 
παραγωγής και προδιαγραφές ποιότητας - με την ένδειξη «Φέτα» στη συσκευασία 
και υποχρεωτική χρήση όρων, όπως “feta-style” ή “feta-type” για τα προϊόντα των 
εταιρειών κολοσσών της Λατινικής Αμερικής, συνοδευόμενη από ευανάγνωστη και 
ορατή αναφορά της γεωγραφικής προέλευσης του προϊόντος. Ουσιαστικά, ένα 
αδύναμο μέτρο αποτροπής της σύγχυσης και παραπλάνησης των καταναλωτών, 
με αποτέλεσμα την απομείωση της αξίας της φέτας, τη μη ανταγωνιστική τιμή και 
τον περιορισμό εξαγωγών ελληνικής φέτας λόγω των χαμηλών τιμών των 
παρεμφερών αυτών προϊόντων. Πρόκειται για νομιμοποίηση της πειρατείας εις 
βάρος του εθνικού μας προϊόντος, της συνέχισης παραγωγής και εμπορίας 
προϊόντων που καπηλεύονται την ελληνική ονομασία και υπονόμευση της 
αποκλειστικότητας, της αξίας, της διεθνούς φήμης και της προστιθέμενης αξίας της 
αυθεντικής ελληνικής φέτας αλλά και ένα καίριο πλήγμα της βιωσιμότητας των 
παραγωγών μας, καθώς αυξάνεται δραστικά ο ανταγωνισμός εντός της 
Ευρωπαϊκής αγοράς από πολύ φθηνότερα και ποιοτικά κατώτερα παρεμφερή 
προϊόντα των χωρών αυτών, οι οποίες καπηλευόμενες την αναγνωρισιμότητα του 
ονόματος της φέτας, θα τα πωλούν σε χαμηλότερες τιμές. Η προστασία της θα 
καταστεί μεν πλήρης σε μία επταετία αλλά τα προαναφερθέντα προϊόντα 
απομίμησης θα επιφέρουν στον ενδιάμεσο χρόνο μη ανατρέψιμη απομείωση του 
κύρους στην παγκόσμια αγορά και συνακόλουθα του εύρους των εξαγωγών, ενώ 
παράλληλα με τη διαχρονική μείωση των κτηνοτρόφων, η ΦΕΤΑ λόγω της 
εγκατάλειψης της κτηνοτροφικής δραστηριότητας, της μειωμένης παραγωγής 
αιγοπρόβειου γάλακτος λόγω της ευλογιάς και των χιλιάδων θανατώσεων ζώων 
κινδυνεύει να απωλέσει τον χαρακτηρισμό ΠΟΠ. 
Περαιτέρω, οι ως άνω θεωρούν ότι εγείρονται σοβαρά ερωτήματα ως προς τη 
δημοκρατική νομιμοποίηση της διαδικασίας ψήφισης της Συμφωνίας, καθώς μέσω 
του νομικού τεχνάσματος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής - ήτοι του διμερούς 
διαχωρισμού του εμπορικού σκέλους της Συμφωνίας (που περιλαμβάνει τη φέτα) 
χαρακτηρίστηκε η ψήφισή της ως αποκλειστική αρμοδιότητα της Ε.Ε. - θα επέλθει 
έναρξη ισχύος της Συνθήκης χωρίς κύρωση από τα εθνικά κοινοβούλια, 
συμπεριλαμβανομένης της Ελληνικής Βουλής, ενώ λόγω της«κρυφής αφαίρεσης 
της ρήτρας προστασίας», ήτοι ότι η Συμφωνία Mercosur δε θα εφαρμοζόταν πριν 
από την έγκριση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, η Συμφωνία μπορεί να τεθεί σε 
ισχύ ήδη από τα τέλη Μαρτίου, χωρίς ουσιαστικά προηγηθείσα ψήφιση από τους 
Ευρωβουλευτές. Επισημαίνουν ότι η Συμφωνία αφορά την εθνική μας περιουσία 
και την προστασία των παραδοσιακών και προστατευόμενων προϊόντων μας και 
πρέπει να κριθεί από τους εκπροσώπους του ελληνικού λαού στη Βουλή και την 
Ευρωβουλή. Ζητούν επαναδιαπραγμάτευση και ειδική ρήτρα για την πλήρη 
κατοχύρωση της φέτας. 
 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω  
 
Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 
 
1. Για ποιους λόγους δεν εξασφαλίστηκε απόλυτη προστασία του όρου «φέτα» και 
ο πλήρης αποκλεισμός χρήσης της ονομασίας χωρίς εξαιρέσεις - απαιτώντας 



δέσμευση μετά νομικών εγγυήσεων - αντί της αναδρομικής νομιμοποίησης 
απομιμήσεων, που θα επιφέρουν πλήγμα στην κτηνοτροφία, την παραγωγή και τις 
εξαγωγές της χώρας, θέτοντας εν κινδύνω ένα άκρως αναγνωρίσιμο και εξαγώγιμο 
ελληνικό προϊόν; 
 
2. Ολοκληρώθηκε η ανακοινωθείσα από το Υπουργείο σας «Μελέτη Αντικτύπου» 
- παράλληλα με τις αντίστοιχες που διεξάγονται σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης 
- για τις επιπτώσεις της Συμφωνίας ΕΕ - Mercosur στον ελληνικό αγροδιατροφικό 
τομέα, στο γεωργικό εισόδημα, στην επισιτιστική ασφάλεια και στο εμπορικό 
ισοζύγιο; Αν ναι, παρακαλούμε να κατατεθούν τα συμπεράσματα αυτής. 
 
3. Προβλέπεται η Kυβέρνηση να ζητήσει επαναδιαπραγμάτευση ή ειδική ρήτρα για 
την πλήρη κατοχύρωση της φέτας; 
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ 




